[N

10.

. 11 limite lim(I,y)_,(O‘o)

PARTE A

. Il seguente [ [, max{0,z + y}dzdy dove

Q = {(z, y)| min{z,y} > 0, max{z,y} < 2}

vale
A:16 B:4 C:2 D:NA. E:8

. Sia data la funzione f(z,y) = |In(1 + In(1 + |zy|) + | In(1 + |zy|))|- Allora il punto (0,0) e’

A: N.A. B: min reativo ma non min assoluto C: max assoluto D: max relativo
min assoluto

. Il limite

|sinz| — |siny|
(z,y)—(0,0) sinx +siny
vale:
A:1 B:NA. C:NE. D:

% E: 0

. Il seguente limite

; sin(z%y)
(z.9)~(0,0) 22+ 32
vale

A:—1 B:1 C:0 D:N.A. E:%

. Il gradiente della funzione f(z,y) = In|cos(|z| + |y|)| nel punto (0,0) vale

A: (0,0) B:(1,1) C:N.A. D:N.E. E:(0,1)

1—cos(z?+y?) —sin(zy)
z2+y?

A:NA. B:NE. C:1 D:0 E:-1

vale

. Sia data nel piano (y, z) la regione

Q=A
con
A = {(z, z)| min{y, z} > 2, max{y, z} < 4}..
Il volume della regione ottenuta ruotando 2 intorno all’ asse z vale:
A: 247 B:N.A. C:12r D: 97 E: 27w

. Tl gradiente della funzione f(z,y) = [Jarctg(zy)|® + (|z| + |y|)°]'/® nel punto (0,0) vale

A: (0,1) B:N.A. C:(0,0)
D: N.E. E:(1,0)

. Il seguente limite

lim < sin(f)
(z.y)=(0,0) T y
vale

A:N.A. B:1 C: D:N.E. E:0

/ /Q In(zy?)dzdy

dove dove Q = {(z,y)| min{z,y} > 1, max{z,y} < 2} vale:
A: —1+In2 B:NA. C:-3+4+6In2 D:—-4+2In2 E:-1+3In2

1
2

L’integrale
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Esercizio 1
Calcolare maxy f e ming f dove

flz,y) = (z—y)*— (y — 1)°
ed A indica il triangolo di vertici (0, 0), (0,1), (1, 1).

Esercizio 2
Calcolare 11 seguente 1ntegrale doppio

dzd
//1+$2+y s

Q={(z,9)|zr >0,y >0,z <y, (x—1)>+9* <1}.

dove

Esercizio 3
Calcolare il seguente flusso:

/ﬁ Vextds
P

dove F(z,y,2) = (2%,4°,2%), 5 =00 e Q = {(z,9,2)]2> + 4> < 1,z € [0, 1]}
e Vegt indica il versore normale a €2 che punta verso ’esterno di Q.



Soluzioni
Esercizio 1
Imponendo V f(z,y) = (0, 0) troviamo le condizioni

z-y=0,-2z-y) -2y-1)=0

e quindi x = y = 1. Quindi siamo su un vertice del triangolo A. Pertanto
max e min stanno sul bordo del triangolo. Indichiamo con Li, Lo, Lg i tre lati
passanti per (0,0) e (0,1), (0,0) e (1,1), (0,1) e (1,1). Osserviamo che L; si
parametrizza come segue [0,1] 3 t — (0,¢) e quindi la restrizione su L; di f
diventa f(0,t) = t2 — (t — 1)2 = 2t — 1 da cui troviamo i valori di massimo
e minimo su L; dati da 1 e 0. Osserviamo che Ly si parametrizza come segue
[0,1] > ¢t — (t,t) e quindi la restrizione su L; di f diventa f(0,t) = —(¢t — 1)?
da culi troviamo 1 valori di massimo e minimo su L; dati da 0 e —1. Osserviamo
che Lo si parametrizza come segue [0,1] 3 ¢ — (¢,1) e quindi la restrizione su
L3 di f diventa f(t,1) = (¢t — 1)? da cui troviamo i valori di massimo e minimo
su L3 dati da 1 e 0. Quindi massimo e minimo assoluti sono 1 e —1.

Esercizio 2
I1 dominio {2 si esprime come segue in coordinate polari:

{(0(6),8)[0 € (>,=),0 < p(6) < 2cos 6}

quindi I'integrale diventa

z /2 cos() p?sin @ cos 6
0

e pdpdf

—

INIE]

2cosf ,02
in 6 cos dp)df
sin 6 cos (/O 1+p2p )

)

1 [3 4cos? 8
= 5/ sinQCOSH(/ = dx)do
m 0

1+=x

™

3 1 [3
:2/ sin@cos@coszﬁ—i/ sin @ cos @ In(1 4 4 cos® #)df

4

1 [2 1 1 [2
——2—/ sin@cos&ln(l—l—4cos29)d9:§—§/ sin @ cos 6 In(1-+4 cos® 6)d6.

—% [cos* 4]

ENERNIE]

x



Con un cambio t = cos 8 abbiamo

1 [ 1 [ 1 (a3
—/ sin @ cos @ In(1+4 cos® §)df = = /f t In(1+4¢%)dt = —/ sIn(1+s>
2/ 2 Jo 1/,
1 [3 1 L1 5w
= g/0 In(1 +w)dw = gl +w)lf -5 [ v
1 1 1 1 IL 1 1 1 1
= —1In(l+ =) — =[w—1In(1 E=—In(l+=)——+-In(1+=
9 1 1
— T p(1+2)— —
a1t "5
Quindi lintegrale inziale vale  — 2 1In(1+ 1) + &5 = & (1 — In(1 + 3)).
Esercizio 3
Usando il teorema della divergenza basta calcolare
1 pon 1 3
3///(x2+y2+z2)da:dydz = 3/ / p3dpd0+37r/ 22dz = §7r+7r:
) o Jo 0

)ds

)
—TT.
2



10.

PARTE A

. Siano date le matrici A = H (i) z] e B= [(11 (%) %] Allora det(A - B™1) vale

A: -1 B:% C:% D:0 E:N.A.

Sia L : R? — R3 un endomorfismo tale che L(e; + e2) = ey + ez, L(ey — e3) = e; — e3,
L(ep) = —ez, (dove e1, ez, e3 ¢ la base canconica di R?). Gli autovalori di L sono:
A: (1,1,-1) B:(-1,-1,1) C:(1,1,1) D:(-1,-1,-1,) E:N.A.

. Sia L : R<i[z] = R<ofz] (dove R<y[z] indica lo spazio dei polinomi di una variabile di

grado minore uguale di k) I’ applicazione lineare cosi’ definita: Lp(z) = (z —1)-p(z). Allora
dim(kerL) vale:

A:3 B:2 C:1 D:NA E:0

: 110 \ _ : :
. Sia A= [% 9 %] allora [A~ !5 3 (cioe’ I’ elemneto della matrice inversa di A che si trova sulla

seconda riga e la terza colonna) vale

. .1 .1 . L
Al Bl CGi D1 E:NA.

. Siano V e W due sottospazi vettoriali di R!* tali che dimV = 8 e dimW = 6. Allora

d = dim(V N W) soddisfa necessariamente:
A:d<6 B:NA. C:d=6 D:d>6 E:d=0

. 1l seguente sottoinsieme delle matrici 2 x 2

{A € mat(2 x 2)|detA # 0}

gode della seguente proprieta’

A: e uno sp. vett. di dim. 4 B: N.A. C: ¢ uno sp. vett. di dim. 2 D: non €’ uno
spazio vettoriale E: e’ uno sp. vett. di dim. 1

Sia W = span{p(z) € R<7[z]|p(0) = 0 = p'(0)} un sottospazio vettoriale di R<7[z] (polinomi
della varabile z di grado minore uguale di 7). Allora dimW e’

A:5 B:NA. C:6 D:8 E: 7

. Il seguente sottospazio vettoriale delle matrici 2 x 2

V ={A € mat(2 x 2)|trA =0}

ha dim.

A:NA. B:4 C:3 D:2 E:1

: : : =700 <
. La matrice simmetrica [ 92 %] gode della seguente proprieta’:

A: N.A. B: ¢’ definita positiva C: €’ definita negativa D: detA =0 E: ¢’ indefinita

Sia W = span{p(z) € R<s[z]|p’(0) = 0} un sottospazio vettoriale di R<s[z] (polinomi della
varabile z di grado minore uguale di 5). Allora dimW vale:

A:3 B:4 C:2 D:5 E:NA.
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Esercizio 1
Sia data l’applicazione lineare

T x
L:R3 |y (z,y,2) = | y+32z | eR
4 T+y—=z

Provare che v; = (0,3,1),v2 = (0,—1,1),v3 = (—1, 1,0) sono autovettori di L.
Determinare i relativi autovalori di L. Provare che R? = span{vy, vs, v3}.
Esercizio 2

Sia dato il seguente sistema lineare dipendente dal parametro k

(1 + 2w =1

rky+32+2u=1

20 +y+ (k+2)z2+ 4w =2
(z+y+3z4+ (K —k+2w=k.

Dire per quali valori di k il sistema risulta impossibile, per quali valori di &
ammette un’unica soluzione, per quali valori di k¥ ammette infinite soluzioni.
Esercizio 3

Siano dati i due sottospazi vettoriali di R® definiti come segue:

U={(z,y,2) € R’z + z = 0}

V = span{(2,-1,-2),(-3,4,3)}.
Provare che U = V..
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